Elektricky odpor

Elektricky odpor jako fyzikalni veli¢ina
* Elektricky odpor je fyzikalni veli¢ina, tzn., Ze ma svoji znacku a jednotku.
» FElektricky odpor znac¢ime ... R
e Zdkladni jednotka ... Ohm (Q)
* Odvozené jednotky ... KQ (1 kQ =1000 Q)
MQ (1 MQ= 1 000 kQ)

Na ¢em zavisi odpor vodice

+ Na priiFezu: Umérnost nepiima - &¢im vétsi prifez, tim mensi odpor vodice. (MiZes si piedstavit
situaci, kdy mas dv¢ stejné dlouhé hadice tenkou a silnou piipojené na kohoutky, které jsou stejné
oteviené — ve vodovodu bude stejny tlak. Tenké hadice klade pritoku vodu vétsi odpor.)

+ Na délce: Umérnost piima - ¢im je del3i vodi¢, tim je odpor vodite vétsi. (Mizes si predstavit
situaci, kdy mas dvé hadice dlouhou a kratkou stejné tloustky pfipojené na kohoutky, které jsou
stejné oteviené — ve vodovodu bude stejny tlak. Dlouha hadice klade priitoku vodu vétsi odpor.)

* Na materialu: Rtizné druhy materidlu maji riizny odpor. Izolanty maji tak velky odpor, Ze jimi
elektricky proud témét neprochazi. Mezi kovy, které maji naopak velmi maly odpor, patii méd,
zlato, stiibro a hlinik.

* Na teploté: Umérnost p¥imé — ¢im vétsi teplota, tim vétsi odpor.

Jaky je odpor vodice a izolantu v zavislosti na materialu

V tabulce je uveden odpor vodige nebo izolantu o délce 1 m s priifezem 1 mm? pii teploté 0 °C.

Latka vodice Odpor (Q) Latka izolantu Odpor (Q)
cin 0,100 bakelit 10°
hlinik 0,025 kalafuna 10%
méd’ 0,016 mramor 107-109
olovo 0,210 parafin 1014-1016
rtut’ 0,958 papir 101
stiibro 0,015 polystyrén vice nez 10
uhlikové vlakno 60,000 porcelan 10%?
wolfram 0,053 slida 10%
zlato 0,020 sklo 10t
zelezo 0,088




Soucastky upravujici velikost odporu v obvodu

* Kazda soucasta v elektrickém obvodu ma néjaky odpor, ale nckdy
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potfebujeme odpor v obvodu jest¢ zménit, proto zapojujeme specialni .
soucastky s ur¢itym odporem nebo jejich opor lze nastavit. ) v \\_\
* Rezistor — soucastka s urcitym odporem. Jeho schématicka znacka je Y ’\

* Reostat — soucastka, na které je mozné pomoci jezdce nastavit urcity
odpor. Vétsinou lIze tato soucastka zapojit dvéma zpusoby,
bud’ ji zapojime bez moznosti ménéni odporu pomoci jezdce, T resistory
nebo zapojime k jezdci. Reostat je vlastné namotany vodi¢ a pomoci jezdce

zapojujeme ¢ast tohoto vodice.
Schématicka znacka je "'ﬁ— nebo _—{5—

. Schémata zapojeni reostatu do i‘

f_—aj_____. obvodu (nakresli)

= Posouvame-li jezdcem na reostatu, mizeme
@) na ampérmetru sledovat, jak se méni proud.
Zvétsujeme-li odpor (zapojujeme veEtsi ¢ast
vodice, ktery tvoii reostat), zmenSuje se

reostaty | |

prochazejici proud.
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Otazky (opiS a vypracuj odpovédi):

1) Jak znacime elektricky odpor a jaké ma jednotky?

2) Na ¢em zavisi odpor vodice?

3) Co je to rezistor a co je reostat?

4) Nakresli schéma elektrického obvodu, ve kterém je zapojen zdroj, Zarovka, spinac¢ a reostat.

5) Mate dva vodice Zelezny a hlinikovy, oba maji stejnou délku a stejny prifez, ktery ma vétsi
odpor? (vyuzij tabulku a vyhledej pro porovnani hodnoty odporu pro kazdy material)

6) Mate dva cinové vodice, oba maji stejnou délku, ale rizny prifez. Ktery z téchto vodict ma vétsi
odpor?

7) Miuze mit stejny odpor médény a hlinikovy vodié, kdyz maji stejnou délku? Svou odpoveéd
vysvétli.

8) Diive s pouzivaly v domacnostech pro vedeni elektrického proudu hlinikové vodiée. Dnes se tyto
vodice nahradily médénymi. Proc¢?
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